

Výpisky

Památník četnické stanice Raškovice

Nečíslováno

(1918)

28. 10. 1918 Toho dne došla do obcí zdejšího obvodu Raškovice a Vyš. Lhoty zpráva o státním převratu, tj. o uskutečnění dávného snu naší samostatnosti a utvoření státu československého, jehož představitelem bude náš první prezident, jednomyslně zvolený – p. profesor Tomáš G. Masaryk, vděčným lidem nazvaný „Tatíček Masaryk“. -

Zpráva tato byla zdejším obyvatelstvem přijata s nadšením, kteří třeba ihned nepochopili vysokého smyslu slova „samostatnost“, rozuměli však dobřes slovu „svoboda“. Několik Němců, kteří zde bydlí, ovšem toto nadšení a radost nesdíleli, avšak chovali se jak při převratu, tak i při dalších oslavách jeho klidně.

Již delší dobu před státním převratem mluvilo se s opatrností, že se nějaký převrat chystá a několik dní před dnem osvobození – 28. říjnem mluvilo se v zasvědcených kruzích již veřejně a s určitostí, že převraz bude uskutečněn a třistaleté jho Habsburské svrženo, s nimi sčítováno a lidu československému vrácena jeho samostatnost.

1. 11. 1918 pořádán v Niž. Lhotě tábor lidu, kterého se zúčastnilo mnoho obyvatelstva všech tříd z Vyšních Lhot, přišedšího v slavnostním průvodu v čele se starostou obce Janem Pohludkou. Po táboru vrátilo se obyvatelstvo v průvodu do své obce Vyš. Lhoty a zde zastavilo se před obecním hostincem, kdež promluvil učitel Škuta a učitel Mojžíšek o významu dne 28. října 1918. Ve své řeči rozhovořili se též o válce Bělohorské, o době pobělohorské a utiskování všeho, co bylo českého - Němci, až po naše doby. Nastínil také obrovskou práci zahraniční, na níž lví podíl má náš prezident Masaryk. V den oslavy okrášleny byly školy a některé soukromé domy prapory. Po skončeném proslovu ubíral se průvod k mostu kardinála Koppa na hranici mezi Vyšními Lhotami a Raškovicemi, odkudž měl býti svržen umístěný tam orel. Bylo však od toho upuštěno, neboť je to orel Slezský. Německý nápis na zmíněném mostě „Kardinál – Kopp – Brücke“ byl později sražen vojáky frýdecké posádky. -

10. listopadu 1918 pořádán byl u kostela na Morávce tábor lidu, jehož se zúčastnilo vzdor velmi nepříznivému deštivému počasí mnoho obyvatelstva z okolí. Z Raškovice dostavili se v průvodu s hudbou za vedení zdejšího starosty Josefa Adámka a nadučitele Koláře. Na táboru promluvílo k lidu několik řečníků taktéž o významu dne 28. října 1918 a v tom, že nyní jest jen na lidu českém, by si tak těžce vybojovanou a krví vykoupenou samostatnost, hájili a chránili - „až do těch hrdel a statků“ - jak to řekl náš K. H. Borovský. Po prosloveh rozešlo se obyvatelstvo, a z Raškovice ubíralo se k obecnímu hostinci zase v průvodu. Zde zazpívána s nadšením národní hymna „Kde domov můj“, načež se lid volně rozešel, rokující o radosném dnu a odpoledne na to pořádána byla první zábava po světové válce. Všechny veřejné a většinou i soukromé budovy, nevyjímaje ani obě továrny, které jsou v držení Němců Rud. Kirchofa a Žára a spol. byly za průvodu okrášleny prapory.

Jelikož obyvatelstvo zdejšího obvodu jest vesměs národnosti české (t. j. Slezské), vyjma asi 0,7 % Poláků a 0,8 % Němců nedošlo zde při, ani po státním převratu vůbec k žádným, ni nejmenším výtržnostem a lid se choval zcela klidně.

Ihned po převratě zřízena byla v Raškovicích noční hlídka pozůstávající z 11 mužů a 1 poddůstojníka pod velením poručíka v záloze a nadučitele Leopolda Koláře. Tato hlídka byla vojensky vystrojena a

vyzbrojena, trvala však jen 14 dnů, jelikož zdejší poplatníci nechteli k jenímu udržování přispívají a byla proto zrušena, a rozpuštěna.

Co se týče tehdejších příslušníků zdejší četnické stanice v čas převratu nedostávalo se jim z prvu žádných pokynů nebo nařízení, taktéž žádných rozkazů od tehdejších představených, takže odkázáni sami na sebe chovali se dle svého přesvědčení a smýšlení, totiž postavili se ihned do služeb nobého státu a zúčastnili se také všech oslav.

(1919)

19. července demonstrovalo dělnictvo zdejší mechanické tkalcovny, jelikož nechtělo, by zůstal na vedoucím místě ředitel továrny Herman Morbergr proto, že jest žid a Němec. -

Zmíněného dne po ukončení práce v poledne shromáždilo se dělnictvo před tovární kanceláří a zároveň přivezlo sebou kolečko (táčky).

Všichni tehdejší mistrové v čele se strojníkem Šefčíkem odebrali se do kanceláře, kdež ředitel byl vyzván, by odevzdal klíče od pokladny jednomu z kancelářských úředníků Josefu Foldynovi. Když předání bylo provedeno a peníze přepočítány, ředitel vyzván, by kancelář opustil. - Když ředitel vyjda z kanceláře se tázal jsou-li kolečka nachystána pro něho a bylo mu přítomnými dělníky odpověděno kladně, usedl do nich a byl pak vezen a vším dělnictvem doprovázen silnicí až k továrně Rud. Kirchhofa. Tento vida co se děje, vyšel z domu, zástup zastavil a ředitel vyprostil. Zatím také došel na místo velitel stanice, který věc vyšetřil a učinil oznámení pol. úřadu a na původce trestní oznámení okr. soudu pro zločin veř. násilí. Po čas vyjednávání u pol. úřadu ve Frýdku které trvalo 5 dní byla výroba v továrně zastavena; jinak klid nebyl přerušen a Morberger zůstal přesto nadále ředitelem továrny. Později pak byl veden v průvodu s hudbou na výlet do Mohelnice – pořádaný majitelem továrny – jako by se nebylo nic přihodilo.

- V tomto roce započato s přípravami pro plebiscit, při kterýchž přípravách jako i po dobu celého plebiscitu se ve zdejším obvodě nic zvláštního neudálo. -

28. října důstojná oslava svátku „Svobody“.

(1921)

26. října došly do obcí zdejšího obvodu – a hned byly obecními úřady veřejně vyvěšeny – vyhlášky o částečné mobilisaci, v nichž první den mobilisační určen 27. říjen. Nařízení mobilisace bylo zdejším obyvatelstvem přijato s velkou radostí a nadšením, neb lid, který se těžce zotavoval po 4 leté světové vichřici, se strachem hleděl vsříc válce nové.

Mobilisační vyhláškou dotčení branci oddalovali s nastoupením vojenské služby, museli býti příslušníky zdejší stanice vyhledávání, k nastoupení vojenské povinnosti přinucení a dva vojíni dokonce byli zatčeni a k svému oddílu dopraveni.

Listopad.

Demobilisace, po tomto karlistickém puči, která následovala měsíc po vyhlášení mobilisace, byla ovšem s větším nadšením přijata.

(1922)

28. října důstojná oslava národního svátku – avšak přec již ne ani třetinou toho nadšení jak oslavováno bylo v prvních létech po převratě. Vzpomínáme!

V běžném roce zavedeno trestní řízení proti sesazenému starostovi, obce Raškovic, Jos. Ručkovi bydlícímu č. 81 pro zpronevěru okrouhle 100000 Kč ku škodě obce. Tento byl zvolen jako příslušník strany soc. dem. v únoru 1919 za starostu a úřadoval až do 5. května t. r. , za kterouž dobu svého starostenství uvedený obnos různými nečistými machinacemi zpronevěřil. Byl ovšem ihned svého úřadu zbaven; zavedeno trest. Řízení a dosazen na jeho místo vlád. Komisař J. Adámek.

(1923)

28. října dopoledne odbývá tábory lidu u kostela na Pražmě. Již od rána scházeli se lidé v hloučcích a pak z obcí Raškovic, Vyšních Lhot, Krásné a Morávky přišli v průvodech, s hudbou v čele. Den byl krásný, teplý a zdálo se ti, že ve vzduchu se tetelí a chvěje sama „Radost“. Však to se též obrážela na tvářích všeho lidu – vždyť slavíme již první pětiletí naší svobody a samostatnosti. -

V 10 hod. zahájen byl tábor a mluvil pozvaný řečník. Tento neblýskal se řečnickými frásemi a umělými obraty, mluvil však prostě a s nadšením. Letmo se zmínil o útisku Habsburků, o osvobození z jejich jha a přešel k hlavnímu bodu své řeči – ku vykonané práci za uběhlé pěti letí naší samostatnosti, kdy si sami svůj mladý stát spravujeme a nabádal přítomné, by vážili a chránili si těžce dobyté svobody, nezapomínali hrobů padlých hrdinů, kteří obětovali vše za naše štěstí. - Zmínil se též o našem životě národohospodářském, při čemž vyzdvihl jméno tragicky zemřelého ministra Rašina a končil přáním, bychom při druhém pětiletí mohli si zase tak spokojeně klásti účet z vykonané práce jako nyní. -

Tábor ukončen byl jeho svoláním opětovným celým davem: „Zdar Republice československé“ a „Tatíčkově Masarykově“. Po té zahráli hudebníci národní hymnu „Kde domov můj“, kterážto hymna byla s obnaženými hlavami a s pohnutím vyslechnuta. -

28. října odpoledne slavnostní otevření měšťanské školy v Raškovicích. Slavnost odbývána ve třídě a zahájena starostou obce J. Adámkem – který má největší zásluhu na uskutečnění školy – vhodným proslovem a uvítáním hostů. Pak ujal se slova okr. hejtman Dr. Kotrč, který zároveň zastupoval ministra vyučování a vyslovil veliké potěšení nad zřízením této školy a upomenul na velikého našeho národního učitele J. A. Komenského, který ve škole viděl základ všeho života. Po té mluvil za zemskou správní komisi vrchní zemský rada Dr. Patyza a za školní radu inspektor Hrozek, kteří též s radostí konstatovali, že zřízením měšťanské školy bude šířeno a vštěpováno dětem vzdělání a vědomosti na cestu životem, by z nich byli řádní a uvědomělí občané. Kladli prvním žákům této školy na srdce, by vážili si své školy – neb ta jim dá vzdělání – a jen ten národ je ctěný a vážený, který je vzdělaný. -

Za okr. správu politickou ve Frýdku přítomen byl komisař Rumpl, který též vyslovil adost nad zřízením nové školy v okrse, zvláště zde pod horami a přál jí zdravý rozkvět. Poslední se ujal slova ředitel školy F. Koval, jenž uvedl, že chápe se práce s láskou a radostí, a vznesl apel na rodiče, by byli nápomocni jemu v této záslužné činnosti. -

Po proslovech, které se zájmem byly vyslechnuty shromážděným učitelstvem, duchovenstvem i jinými státními úředníky, občanským lidem i školními dětmi, přednesli někteří žáci a žačky básně, pak znázorněn byl – taktéž děmi, - osud utlačovaného našeho národa a jeho osvobození legionáři. -

Krásná slavnost zakončena byla zapěním národní hymny „Kde domov můj“, kterouž spontánně zpívali všichni přítomní, stojíce. Školní děti pak zapěly hymnu „Nad Tatrou sa blýská“. -

28. října otevřen byl též nově přestěvený sál v obecním hostinci v Raškovicích, v němž získala zdejší „Matice osvěty lidové“ nové, pěkně vypravené jeviště, patřící sice obci, propůjčení však, vždy za pěněžitou náhradu dram. odboru M. O. L. -

28. října večer pořádáno bylo místním odborem Sokola v hostinci A. Kusáka zdařilé divadelní představení „V červácích svobody“, před jehož započítím byla přednáška učitele Škuty z Frýdku, jenž nastínil velice poutavě poměry ve zdejších i okolním kraji těsně před převratem a v prvních dnech osvobození. -

Den tento, se všemi svými dojmy, den v němž spojeny dvě tak krásné slavnosti – slavnost 5ti letého výročí naší svobody a slavnost otevření měšťanské školy, bude zajisté dlouho v živé paměti všech dobrých občanů. -

(1928) Desetileté jubileum samostatnosti čsl. státu bylo oslaveno důstojně. Osvětový sbor v Raškovicích za součinnosti všech spolků a organizací v Raškovicích a Pražmě pod protektorátem obce Raškovice pořádali v předvečer Státního svátku v sobotu dne 27. října lampionový průvod s hudbou od

Lípy svobody v Raškovicích k obecnímu hostinci v Pražmě a zpět k Sokolovně v Raškovicích. Při průvodu ohňostroj hasičského sboru.

Po průvodu o 19 hod. pořádala tělocvičná jednota Sokol Pražma – Raškovice v Sokolovně jubilejní akademii.

Dne 28. 10. ráno budíček kapely Hynka Oborného z Raškovic.

O 14 hod. slavnostní odhalení pamětní desky vojínům z obce Raškovic, padlých ve světové válce. Deska jest umístěna na měšťanské škole v Raškovicích.

Po slavnosti o 16. hod. pořádala tělocvičná jednota „Orel“ v Raškovicích „Tělocvičnou besídku se zpěvy“ v sále hostince „Zábava“.

Budovy, kudy se průvod ubíral, byly vyzdobeny prapory, za okny hověly svíčky a v mnoho oknech byl zdobený obraz presidenta Masaryka.

Účast občanstva při všem byla veliká.

Četnictvo súčastnilo se všech těchto projevů.

(1929)

7. 3. Jubileum narozenin presidenta republiky T. G. Masaryka oslavila dne 10. 3. 1929 tělocvičná jednota „Sokol“ společně s osvětovým sborem obce Raškovic v Sokolovně, přednáškou o životě a díle presidenta T. G. Masaryka, doprovázenou světelnými obrazy. Přednášel odborný učitel Vašák za značné účasti obecnstva. Přednášky súčastnili se také příslušníci zdejší stanice.

20. 3.

Zemřel maršál Francie Ferdinand Foch...

4. 5.

Připadá 10. výročí tragické smrti prvního čs. Ministra vojenství generála Mil. Rostislava Štefánika.

(1930)

6. 3.

Po 18 hod byl pořádán Raškovicemi lampionový průvod s hudbou do Pražma a zpět k hostinci Aloise Pichy a Raškovicích, kde pak v sále hostince byla přednáška o životě a díle pana presidenta Masaryka. Po přednášce zazpíval místní pěvecký sbor, řízený ředitelem měšťanské školy Kovalem, píseň „Teče voda teče“ a státní hymny. Účast na průvodu byla značná a účastnili se ho též příslušníci zdejší stanice. Domy, kudy se průvod ubíral byly z větší části ozdobeny prapory, za okny obrazy pana presidenta Masaryka a rozžaty svíčky.

7. 3.

Dopoledne konalo obecní zastupitelstvo v Raškovicích slavnostní schůzi, na níž byl vzdán hold panu presidentu za republiky k 80. letým narozeninám. Při této schůzi bylo usneseno zřídit v obci chudobinec. Obec věnovala 500 Kč na Masarykův lidovýchovní fond pro Těšínsko a Hlučínsko 500 Kč, chudým dětem v obci pro vánoční nadílku v r. 1930 a 1000 Kč pro chudé v obci Po schůzi bylo podarováno 6 chudých dětí obuví.

Obecní zastupitelstvo vyslechlo pak radiem řeč pana presidenta, načež se odebralo v průvodu školních dětí k oslavě pana presidenta do měšťanské školy v Raškovicích, kde byla výstavka spisů pana presidenta Masaryka. V měšťanské škole byly všechny děti poděleny obrázkovým albem o životě a díle pana presidenta Masaryka. Na konec byly děti poděleny rohlíky a párky.

Ve Vyšních Lhotách byla dne 2. 3. 1930 pořádána v sále obecního hostince přednáška o panu presidentu republiky a pak divadlo. Dne 9. 3. 1930 byla pořádána přednáška o panu presidentu republiky v sále hostince Aloise Kohuta v osadě Kamenité, obce Vyš. Lhoty a pak opět divadlo. Čistý zisk věnován pro chudé děti v obci.

Dále darovala obec 1000 Kč pro obuv školním dětem v obci.

Dne 7. 3. 1930 byl zaslán obcí Vyš. Lhoty panu presidentu republiky blahopřejný telegram.

5. a 6./7. Konal pan prezident Masaryk zájezd na Těšínsko.

Dne 5. 7. 1930 v 18 hod. přijel zvláštním vlakem do Frýdku, kde byl před nádražím slavnostně uvítán a po půl hodinovém zdržení odjížděl autem po silnici k Dobré a k Hnojníku, kde v zámku nocoval. Ráno pak odjel do třineckých železáren a pak dále přes Těšín k Bohumínu. Zájezdem p. president Masaryka byl pobežkydský národ velmi nadšen a k jeho uvítání vše se shromažďovalo kolem silnice od Frýdku k Těšínu. I kolem silnice byly na vysokých tyčích prapory. Ve fotografických atelierech ve Frýdku byly pak dlouhou dobu vystaveny snímky různých momentů z uvítání p. presidenta Masaryka.

28. 10.

Státní svátek minul klidně. Večer sehrála tělocvičná jednota „Sokol“ v sále hostince Píchy v Raškovicích divadelní hru „Revoluce“ od Kopky. Návštěva byla veliká a na žádost pak byl divadelní kus dne 1. 11. 1930 opakován.

(1931)

...zemřel maršál Joffre...

7. 3.

K oslavě 81 narozeninám p. presidenta Masaryka byly mnohé domy vyzdobeny prapory. Dne 8. 3. 1931 odpoledne konána byla v sále hostince Píchy v Raškovicích přednáška ředitelem měšťanské školy Kovalem o životě a díle p. presidenta Masaryka. Účast občanstva byla značná a zúčastnil se jí též velitel stanice prap. Fišer, ostatní příslušníci stanice byli na soustředění ve Frýdku.

28. 10.

Oslava jako obvykle.

(1932)

28. 10.

K oslavě státního svátku byl hrán v místním kině film „Plukovník Švec“. Film byl se zájmem a velkou návštěvou sledován.

(1933)

28. 10.

Oslava 15. výročí čs. samostatnosti byla důstojná. V Raškovicích byl dne 28. 10. 1933 v 14. hod. pořádán průvod s hudbou od hotelu Píchy k měšťanské škole. U desky padlých vojáků za světové válce, umístěné na zdi měšťanské školy, měl proslov ředitel měšťanské školy Koval o významu 15. výročí trvání čsl. republiky. Na to zahrála hudba zborovskou píseň a několik školních dětí předneslo různé recitace.

Průvod šel pak vesnicí k hasičskému skladišti, kde byly zasazeny dvě pamětní lípy. Při tom měl proslov učitel místní obecné školy Šmíra a děti opět přednesly několik recitací.

O významu zasazení pamětních lip přednesl krátký, ale významný proslov starosta obce Kolář. Hudba pak zahrála státní hymny a fanfáry z Libuše.

Účast na průvodu byla veliká a srdečná. Večer byla pořádána v sále hostince Píchy v Raškovicích slavnostní akademie. Taktéž ve Vyšních Lhotách v hostinci Kohuta byl hrán divadelní kus: „V červánkách svobody!“ Děti ve škole přednesly též různé recitace. Domy jak v Raškovicích tak ve Vyšních Lhotách byly hojně vyzdobeny prapory, okna praporečky a obrazy p. presidenta Masaryka.

Oslav zúčastnili se též příslušníci zdejší stanice. Dne 10. 12. 1933 zemřel Dr. Antonín Švehla.

(1934)

18. 4.

Zasazen u měšťanské školy v Raškovicích pamětní lípa zemř. Antonínu Švehlovi, prvnímu ministerskému předsedovi republiky čs.

28. 10.

Oslava národního svátku byla pořádána místním Osvětovým sborem za účasti všech kulturních spolků a korporací. Dopoledne byl průvod, který vyšel od hotelu Pichy a s hudbou prošel částí obce Raškovic k měšťanské škole. Zde u desky padlých měl po slavnostní schůzi obecního zastupitelstva krátký proslov starosta obce Raškovic, řídící učitel Kolář a pak promluvil o významu dne profesor Talanda, zatimní učitel na měšťanské škole v Raškovicích. Ve své řeči zmínil se o zákeřném atentátu Marseillském, jímž ohrožen byl klid v celé Evropě a z toho vyvodil, že náš národ musí se semknouti a v dnešní památný den si slíbiti, hájiti těžce dobyté samostatnosti v případě potřeby proti rušitelům míru a klidu. Slavnost byla doplněna zpěvem a přednesy školních dětí a zakončena zborovskou písní zahranou hudbou a státní hymnou.

Účast na průvodu i slavnosti u desky padlých byla veliká a upřímná.

Večer zahrála jednota „Sokol v sále hotelu Pichy v Raškovicích divadelní kus „To za Rakouska nebylo“.

Ve Vyšních Lhotách byla pořádána rovněž oslava a to sborem dobrovolných hasičů, pod protektorátem obecního zastupitelstva. Po krátkém proslovu starosty obce Kohuta o významu dne a přednesu několika písní místním pěveckým sdružením, řízeným odbor. učitelem Rubešem z měšťanské školy v Raškovicích, pořádán byl divadelní kus „Ničema“. Také zde účast občanstva byla veliká.

Ve školách byly pořádány interní slavnosti. Mnoho domů v Raškovicích i Vyšních Lhotách bylo ozdobeno prapory a mnohá okna vyzdobena obrazy presidenta Masaryka.

Všech oslav v obci Raškovicích zúčastnili se též příslušníci zdejší stanice.

(1935)

7. 3.

Jubilejní oslavy 85. narozenin p. presidenta republiky vyzněly důstojně. V Raškovicích oslavu pořádal dne 3. 3. 1935 večer místní osvětový sbor v sále hotelu Pichy, kde jest zvukové kino Slavia. Před ozdobenou bustou p. presidenta republiky učinil slavnostní projev o dějinném významu T. G. Masaryka ředitel měšťanské školy Koval, načež byla zahrána reprodukováná státní hymna. Pak promítána byla zfilmovaná cesta p. presidenta republiky do Brna a poté zfilmované dílo Al. Jiráska „Psohlavci“. Účast občanstva na této oslavě byla veliká, neb sál zaplnilo asi 200 osob.

Ve Vyšních Lhotách pořádalo obecní zastupitelstvo dne 6. 3. 1935 o 18 hod. v obecné škole slavnostní schůzi, k níž bylo pozváno všechno občanstvo. Toto se také v počtu asi 80 osob dostavilo. Slavnostní schůze zúčastnili se také krojovaní členové místního hasičského sboru. O životě a významu presidenta republiky promluvil A. Velčovský, studijící práv, syn starosty, který také pak přečetl text pozdravného telegramu, který byl p. presidentu republiky občany z Vyšních Lhot dne 7. 3. 1935 odeslán. Slavnost byla zakončena v místnosti školy státní hymnou, zpívanou spontánně všecmi přítomnými. Účastníci odešli pak na blízké návrší, kde o 19 hod. místní hasičský sbor zapálil oslavnou vatru, při níž projev učinil R. Rusina, starosta sboru. Pak opět byla zazpívána státní hymna.

V rámci jubilejních oslav pořádány byly na všech školách interní oslavy, ve Vyšních Lhotách pak dne 10. 3. 1935 byla pořádána na oslavu 85. narozenin p. presidenta republiky školská besídka v sále obecního hostince za účasti asi 100 osob, v místnosti obecné školy v Kamenitém za účasti asi 70 osob.

Všechny veřejné budovy a četné domy soukromé byly od poledních hodin dne 6. 3. do ranních hodin dne 8. 3. 1935 ozdobeny státními vlajkami neb prapory, mnohá okna pak vyzdobena obrazem T. G. Masaryka a praporky.

Oslav dne 3. 3. v Raškovicích a dne 6. 3. 1935 ve Vyšních Lhotách zúčastnilo se také místní četnictvo.

28. 10.

Oslava státního svátku byla pořádána místním osvětovým sborem za účasti všech spolků a korporací. Oslava byla zahájena o půl 9 hod. slavnostní schůzí obecního zastupitelstva v měšťanské škole; ostud odešlo obecní zastupitelstvo se školními dětmi na shromaždiště před hotelem Pichy. Odtud byl pořádán průvod v němž šly školní děti tělocvičné jednoty „Sokol“, „DTJ“ a „Orel“, hasičský sbor, sportovní klub „SK Slezská Viktoria“, obecní zastupitelstvo, příslušníci zdejší stanice a stanice v Krásné, lesní personál z Pražmy, Mohelnice a Morávky, místní odbor „M. O. L.“, poštovní personál a četné obecní obyvatelé. V průvodu šlo celkem přes 500 osob, který se zastavil u desky padlých, umístěné na měšťanské škole, kde promluvil ředitel měšťanské školy Filip Kavala, několik dětí předneslo recitace, deska byla ozdobena věncema, slavnost zakončena písní „U Zborova“. Od desky padlých šel průvod k lípě „Svobody“, kde promluvil odborný učitel Sovinský z Frýdku a slavnost byla zakončena státními hymny.

V rámci oslav pořádala jednota „Sokol“ v Pražmě – Raškovicích večer dne 27. října 1935 v sále hotelu „Picha“ divadelní hru „Posvátný plamen“.

Ve Vyšních Lhotách byla pořádána školská besídka v hostinci Ludvíka Gerlicha, kde o významu dne promluvil správce školy Stanislav Malina a děti přednesly recitace a různé tanečky.

Slavnosti se zúčastnilo obecní zastupitelstvo, učitelé hasičský sbor a četné obecní obyvatelé.

Všechny veřejné budovy zdejšího obvodu byly ozdobeny státními vlajkami a také hojně soukromých domů bylo ozdobeno prapory.

Průběh oslav byl klidný a důstojný a nebyl nijak rušen.

Vzhledem k manifestaci v Českém Těšíně dne 28. 10. 1935, byly oslavy státní svátku pořádány již dne 27. října 1935.

14. 12.

První prezident Osvoboditel T. G. Masaryk odstoupil ze svého nejvyššího úřadu v republice. Odešel do pozadí sám, dobrovolně, po 18 leté plodné práci.

18. 12.

Byl zvolen druhým prezidentem Československé republiky veliký spolupracovník presidenta „Osvoboditele“, univ. profesor doktor Eduard Beneš. Dne 18. 12. 1935 o 11:20 hod. byl dr. Eduard Beneš zvolen prezidentem republiky čs. 340 hlasy z celkového počtu 440 odevzdaných platných hlasů.

V den volby byly všechny veřejné budovy ozdobeny vlajkami; také soukromé budovy byly hojně ozdobeny prapory.

(1936)

7. 3.

Oslavy 86. narozenin presidenta Osvoboditele, byly ve zdejší obvodě důstojné. V Raškovicích byla uspořádána společná oslava obecním zastupitelem za účasti všech spolků a korporací. Oslava byla zahájena dne 7. 3. 1936 dopoledne na školách, odkud odešly děti po proslovu do zvukového kina, kde byl promítán film „Prodaná nevěsta“.

Večer dne 7. 3. 1936 o 20 hod., za přítomnosti asi 150 osob byla zapálena „Masarykova Vatra“. Po „Proslovu“ zahrála hudba státní hymnu a místní pěvecký kroužek zapěl několik oslavných písní. Pak byl odeslán panu presidentu „Osvoboditeli“ holdovací telegram. Dne 8. 3. 1936 o 19 ½ hod. byl ve zvukovém kině promítán slavnostní film „Prodaná nevěsta“. Před zahájením pronesl oslavnou řeč, na počest 86. narozenin pana presidenta „Osvoboditele“ ředitel měšťanské školy Filip Koval a zapěna státní hymna. V obecním hostinci sehrál divadelní kroužek DTJ hru „Zvony“. Před divadlem pronesl oslavnou řeč odborný učitel Eduard Rubeš a zahrána státní hymna.

Ve Vyšních Lhotách byla uspořádána společná oslava 86. narozenin pana presidenta „Osvoboditele“ obecním zastupitelstvem za účasti všech spolků a korporací. O 20. hod. dne 7. 3. 1936 byla zapálána „Masarykova Vatra“ a po „Proslovu“ zapěna státní hymna. Dne 8. 3. 1936 o 14. hod. byla v obecním hostinci sehrána žákovskou besídkou hra „Kamenné srdce“. Před započítím pronesl oslavnou řeč správce školy Stanislav Malina a zahrána státní hymna.

Všechny veřejné budovy a též mnoho budov soukromých byly ozdobeny státními vlajkami a prapory. V mnohých oknech byla také slavnostní výzdoba.

Ráz oslav byl důstojný a srdečný a přes deštivé počasí zúčastnilo se jich mnoho občanstva bez rozdílu politického přesvědčení.

10. 5.

...Den brannosti... deputace legionářů...

28. 5.

První oslavy 52. narozenin druhého presidenta republiky Dra Eduarda Beneše byly ve zdejších obvodech pořádány dne 28., 30. a 31. 5. 1936. Dne 28. 5. 1936 pořádala oslavu narozenin pana presidenta republiky pouze měšťanská škola v Raškovicích a tělocvičná jednota „Sokol“. (...) tyto oslavy byly čistě interní. V prvním se jich zúčastnilo pouze žactvo měšťanské školy s učiteli, v případě druhém pouze členi jednoty a několik občanů. Příslušníci zdejší stanice byli přítomní obou oslav. Měšťanská škola pořádala oslavu před budovou měšťanské školy o 10. hod. O významu dne a životě pana presidenta promluvil odborný učitel Eduard Rubeš.

Jednota „Sokol“ pořádala oslavu v sále kina v Raškovicích o 20 hod. Proslov měla členka jednoty Kovalová. Oslava byla zakončena zapěním státní hymny.

Budovy, v nichž jsou umístěny veřejné úřady, školy a též hojně soukromých budov, byly ozdobeny státními vlajkami a prapory ve státních barvách.

Dne 30. 5. 1936 večer ve schůzi obecního zastupitelstva ve Vyšních Lhotách promluvil krátce k oslavě narozenin pana presidenta republiky starosta obce Karel Velčovský. Po proslovu zapělo obecní zastupitelstvo státní hymnu.

Dne 31. 5. 1936 odpoledne u příležitosti „Matičního dne“ ve Vyšních Lhotách, promluvil před zahájením slavnosti na počest narozenin pana presidenta republiky, okr. Školní inspektor Antonín Hrozek z Frýdku. Před proslovem byla vztyčena státní vlajka, při čemž hudba hrála státní hymnu.

Dne 31. 5. 1936 večer, byla oslava na počest narozenin pana presidenta republiky v sále zvukového kina v Raškovicích. Oslavnou řeč pronesl odborný učitel Eduard Rubeš. Slavnost byla zakončena státní hymnou, kterou zapělo obecní zastupitelstvo. Slavnost byla čestně navštívena, a byli přítomni též zástupci všech spolků, úřadů a korporací. Po slavnosti byl promítán film „Neznámá vojín mluví“.

28. 10.

Oslava státního svátku byla důstojná a v úplném klidu. V Raškovicích byla pořádána společná oslava místní Osvětovou komisí za účasti všech spolků a korporací. Byla zahájena slavnostní schůzí obecního zastupitelstva. Po schůzi odešlo obecní zastupitelstvo a školní děti na shromaždiště před hotelem Pichy v Raškovicích, odkud byl pak pořádán průvod k desce padlých u měšťanské školy. V čele průvodu byla nesena státní vlajka, pak následovaly školní děti, den tělocvičných jednot „Sokol“, „Orel“ a „DTJ“, hasičský sbor, obecní zastupitelstvo, příslušníci zdejší četnické stanice a stanice Krásná, veškerý personál lesní správy v Mohelnici.

Před deskou padlých zahrála hudba nejprve píseň „Hoši od Zborova“. Pak následovaly recitace školních dětí a místní pěvecký kroužek zazpíval několik písní. O významu dne promluvil odborný učitel Muroň z Raškovic. Slavnost byla zakončena státní hymnou.

Průvod, o němž šlo celkem asi 500 osob, pokračoval až k obecní škole v Raškovicích, kde se účastníci slavnosti rozešli.

Ve Vyšních Lhotách byla pořádána interní oslava státního svátku ve škole dne 27. října 1936. Ve škole v Kamenitém byla oslava pořádána dne 28. října odpoledne. Oslavy se zúčastnily školní děti a četné obyvatelstvo bez rozdílu politického přesvědčení.

Dne 28. října 1936 večer uspořádala „MOL“ - odbor Vyšní Lhoty – v sále obecního hostince ve Vyšních Lhotách v rámci oslav 28. října divadelní hru „Kde domov můj“. Před představením promluvil o významu 28. října řídící učitel Stanislav Malina. Slavnost byla zakončena státní hymnou, zpívanou obecně. Bylo přítomno celkem asi 150 osob bez rozdílu politického přesvědčení. Též několik členů komunistické strany z Vyšních Lhot bylo slavnosti přítomno.

Pokud jde o chování národních menšin k oslavám státního svátku, zúčastnilo se těchto oslav v Raškovicích též 5 zaměstnanců německé národnosti fy. Kirchhof v Raškovicích.

Klid práce byl o státním svátku v obvodě přísně dodržen.

Veškeré státní a veřejné budovy a budovy, v nichž jsou umístěny státní úřady, byly vyzdobeny státními vlajkami a prapory ve státních barvách. Také hojně soukromých budov bylo ozdobeno státními vlajkami a prapory ve státních barvách. Rovněž okna a výklady obchodů byly slavnostně vyzdobeny.

(1937)

7. 3.

Narozeniny presidenta osvoboditele T. G. Masaryka byly v obcích zdejšího obvodu oslaveny důstojným způsobem.

Místní osvětová komise v Raškovicích uspořádala za účasti všech spolků dne 7. 3. 1937 v 18 h. lampionový průvod od obecního hostince na sokolské hřiště. Tam byla místním hasičským sborem zapálena Masarykova „Vatra“. Za místní osvětovou komisi promluvil MUDr. Alfons Juroš, obvodní lékař z Raškovic, po něm promluvil odb. učitel Josef Nickel z Raškovic. Po zahrání státní hymny byl promítán film Jánošík.

Slavnost byla čteně navštívena. V průvodu šly školní dívky se státní vlajkou, za nimi hasičský sbor, členové Sokola, DTJ, Orla, obecní zastupitelstvo, příslušníci zdejší stanice, úřednictvo a lesní personál a obyvatelstvo.

Ve Vyšních Lhotách byla dne 6. 3. 1937 v 19 h. zapálena místním hasičským sborem „Masarykova vatra“. Po proslovu starosty hasičského sboru Roberta Rusiny z Vyšních Lhot byla slavnost ukončena zapěním státní hymny.

Dne 7. 3. 1937 odpoledne byla ve Vyšních Lhotách uspořádána odbočkou „Matice osvěty lidové“ dětská besídka. Školní dívky přednesly různé básně a recitace a slavnost byla ukončena zahráním státní hymny. Slavnosti se zúčastnila většina obyvatelstva z Vyšních Lhot.

V den slavnosti byly všechny veřejné budovy ozdobeny státními vlajkami a prapory. Okna v domech a výklady v obchodech byly slavnostně vyzdobeny.

28. 5. Oslavy 53 narozenin pana presidenta republiky Dr. Edvarda Beneše byly ve zdejších obvodě důstojné a klidné.

V Raškovicích uspořádala oslavu místní osvětová komise za účasti všech spolků a korporací. Dne 27. 5. 1937 v 18 hod. vyšel od obecního hostince průvod k hotelu „Picha“ v Raškovicích. Cestou se průvod zastavil před pamětní deskou padlých v Raškovicích, kde byla uctěna památka padlých jednodominutovým tichem. Před hotelem „Picha“ promluvil o významu slavnosti ředitel zdejší měšťanské školy Filip Koval. Slavnost byla skončena zahráním státní hymny.

V čele průvodu šly školní dívky se státní vlajkou, členové obecního zastupitelstva, nekrojovaní členové hasičského sboru, Sokola, DTH, Orla, dále úředníci zdejších úřadů a občanstva bez rozdílu politického přesvědčení.

Ve Vyšních Lhotách byly tytéž oslavy konány dne 28. 5. 1937 pouze ve školách. Školní děti přednesly různé básně, recitace. Na konec zazpívaly děti státní hymnu.

Dne 30. 5. 1937 odpoledne byly ve Vyšních Lhotách uspořádány oslavy 53. narozenin pana presidenta republiky ve větším rozsahu. Slavnost se konala ve školní budově, kde kromě školních dětí bylo

přítomno mnoho místního obyvatelstva. O významu dne promluvil řídící učitel Alfred Lempert, ve škole v Kamenitém (Vyšní Lhoty) promluvil řídící učitel Alfred Lempert.

Dne 27. a 28. 5. 1937 byly na všech domech v nichž jsou umístěny státní úřady a také na soukromých budovách vyvěšeny prapory a vlajky ve státních barvách.

11. 7.

Dne 11. 7. 1937 byly v Raškovicích konány zborovské oslavy. Oslavy konala „Národní garda 78“ z Morávky za spoluúčasti pěš. pl. 8 „Slezský“, Národní gardy 93 z Frýdku a jiných tělovýchovných složek z okolí pod záštitou brig. gen. Brauna, okr. hejtmana z Frýdku Dr. Mohelnického, řed. stát. Lesů a statků ing. Durase a mjr. Foustky velitele VIII. oblastní národní gardy. Slavnost byla zahájena 11. 7. 1937 o 7:30 bojovým utkáním gardy z Morávky s Národní gardou z Frýdku. O 10 hod. byla sloužena por. Národní gardy katechetou Karlem Majerem z Pražma polní mše. Ve 13:30 hod. byl sraz všech účastníků oslav před hotelem Travnž v Pražmě, odkud se šlo v průvodu na sokolské hřiště v Raškovicích. V čele průvodu šla četa pěš. pl. 8 s plukovním praporem pak následovaly roty národní gardy z Morávky a Frýdku, deputace legionářů, krojované org. Sokol, DTJ, Orel, skauti z Frýdku, hasičstvo a samaritské sbory z Raškovic, Krásné a Morávky, Pražma a Vyšních Lhot, dále četnictva z Raškovic, Morávky a Krásné, zástupci různých úřadů, školní děti a četné obyvatelstvo. Průvod čítal asi 1500 osob, na sokolském hřišti bylo přítomno asi 2300 účastníků. Obvodní lékař MUDr. Alfons Juroš z Raškovic zahájil o slavnost a uvítal všechny přítomné. O významu zborovské bitvy promluvil velitel VIII. oblasti Národní gardy mjt. Foustka. Po připnutí stuhy s nápisem: „Zborov buď nám příkladem“ na plukovní prapor, byla vztýčena státní vlajka za doprovodu státní hymny, kterou zahrála hudba pěš. pl. 8. Pak byli dekorováni dobrovolníci bojů na Slovensku v letech 1918-1919 a to i npor. Národní gardy MUDr. Alfons Juroš a ppor. Národní gardy říd. učitel Hojsák z Morávky. Dále byla vykonána slavnostní přehlídka všech krojovaných složek. Po přehlídce provedlo žactvo hasičské župy Pobežkydské ukázky hasičského cvičení, cvičení sokolského žactva, Národních gard a vojska. Na konec byly předvedeny ukázky samaritského výcviku za plynového útoku. Slavnost měla důstojný a klidný průběh.

19. 9.

Dne 19. 9. 1937 uspořádal odbor Matice osvěty lidové ve Vyšních Lhotách v obecním hostinci smuteční tryznu k uctění památky zesnulého presidenta osvoboditele T. G. Masaryka. Smuteční tryzna započala ve 14 hod. Na jevišti smutečně vyzdobeném byl katafalk s bustou presidenta osvoboditele ozdoben květy. U katafalku měli čestnou stráž členové místního hasičského sboru. Řídící učitel Stanislav Malina z Vyšních Lhot vzpomněl světlé památky presidenta osvoboditele, zhodnotil jeho dílo vykonané pro naši republiku a pro lid. Pak byl odeslán kondolenční telegram do zámku v Lánech. Školní děti společně přednesly smuteční báseň a po zapění státní hymny přítomnými byla smuteční hymna skončena. Účast obyvatelstva byla velká, průběh důstojný a klidný.

21. 9.

Dne 21. 9. 1937 v den pohřbu pana presidenta osvoboditele T. G. Masaryka byla v Raškovicích uspořádána místní osvětovou komisí smuteční tryzna. V 9 hod. byla sloužena v kostele v Pražmě smuteční mše. Po mši se seřadili přítomní v průvod, který odešel od sokolovny k pomníku padlých v Raškovicích. V čele průvodu šly školní děti, pak Národní garda z Morávky, krojovaní členové tělocvičných jednot Sokola, Orla, DTJ, hasičské sbory a mnoho obyvatelstva z okolí. Před deskou padlých na měšťanské škole v Raškovicích byl umístěn katafalk a na něm busty pana presidenta osvoboditele. Starosta obce Raškovic řídící učitel Leopold Kolář položil k bustě vavřínový věnec. Místní pěvecký sbor zazpíval „Z osudu rukou“. Pak následovaly recitace žáků a žákyň. Smuteční proslav učinil odborný učitel Rudolf Muroň z Raškovic. Zahráním státní hymny byla smuteční tryzna

skončena. Účast obyvatelstva byla velká a průběh celého pořadu zapůsobil silným dojmem na všechny přítomné.

28. 10.

Oslavy státního svátku 28. října byly ve zdejší obvodě oslaveny důstojným způsobem.

Dne 27. 10. 1937 byla konána ve školách v Raškovicích interní oslavy. Ke školním dětem promluvili jednotliví učitelé, pak byl společně poslouchán školní rozhlas.

Dne 28. 10. 1937 byla v Raškovicích konána oslava místního osvětovou komisí se spoluúčasti Národní gardy z Morávky a všech spolků a korporací. Oslava byla zahájena slavnostní schůzí obecního zastupitelstva. Sraz účastníků oslavy byl před sokolovnou v Raškovicích, odkud v 10 hod. vyšel průvod k desce padlých k měšťanské škole. V čele průvodu šly děti se státní vlajkou, pak národní garda z Morávky krojovaní členové těl. jednot Sokol a DTJ. hasičský sbor, příslušníci četni. Raškovice a Krásné, zástupci různých úřadů, učitelstvo a místní obyvatelstvo. Průvod čítal na 1000 osob. U desky padlých položil starosta obce řídící učitel Kolář věnec a promluvil o významu dne. Část řeči věnoval památce zesnulého pana presidenta T. G. Masaryka. Po proslovu byla přísaha 3 čety Národní gardy. Děti přednesly různé básně a recitace, zahráním státní hymny byla pak slavnost skončena.

Dne 28. 10. 1937 byla v Raškovicích konána oslava, při čemž byl uspořádán z Orlové do Raškovic sokolský štafetový běh. Na sokolském hřišti promluvil krátce o významu dne starosta Sokola Josef Nikel z Pražma. Po jeho projevu byla zapálena vatra. Večer před promítáním filmu promluvil o významu dne odborný učitel Peška z Raškovic.

Ve Vyšních Lhotách se konaly oslavy státního svátku 28. října 1937 odpoledne v sále obecního hostince. Slavnost byla zahájena slavnostním zasedáním obecního zastupitelstva. O významu dne promluvil řídící učitel Stanislav Malina, který také vzpomněl památky zesnulého pana presidenta osvoboditele T. G. Masaryka. Účast občanstva na slavnosti byla značná. Po zapění státní hymny všemi přítomnými byla slavnost skončena.

Ve škole v Kamenitém, část obce Vyšních Lhot, byla správou školy, konána rovněž oslava tohoto státního svátku. Slavnostní řeč přednesl řídící učitel Lampart. Školní dívky přednesly různé básně a recitace. I zde byla slavnost obyvatelstvem čestně navštívena. Průběh byl důstojný a klidný.

V uvedený den byly obchody zavřeny a obyvatelstvo nepracovalo. Veřejné budovy i budovy obyvatelstva byly vyzdobeny státními vlajkami a prapory.

(1938)

6. 3. 1938

88. narozeniny zesnulého pana presidenta osvoboditele T. G. Masaryka byly ve zdejší obvodě oslaveny důstojným způsobem. O 14. hod. se obyvatelstvo sešlo v měšťanské škole v Raškovicích, kdež obvodní lékař MUDr. Alfons Juroš přečetl tradiční vzpomínku na zesnulého presidenta Osvoboditele. Po přečtení proslovu uctili přítomní památku zesnulého dvouminutovým tichem. Lesní Bohumil Čičatka z Morávky, velitel Národní gardy tamtéž, promluvil pak o významu bitvy u Zborova. Po zapění státní hymny se účastníci rozešli. Přítomno asi 40 osob.

O 19. hodině zapálil hasičský sbor z Raškovi Masarykovu vatra. Po přečtení projevu zapěli všichni přítomní státní hymnu, načež se rozešli. Zde bylo přítomno na 150 osob. V tutéž dobu promluvil ředitel měšťanské školy Filip Koval v místnosti zvukového kina v Raškovicích. Ředitel měšťanské školy seznámil přítomné s dílem zesnulého presidenta osvoboditele a také se zmínil o významu zborovské bitvy. Po zahrání státní hymny byla oslava ukončena.

Ve Vyšních Lhotách uspořádala Matice osvěty lidové dne 6.3.1938 o 14. hodině oslavu narozenin zesnulého presidenta Osvoboditele v místní škole. K přítomným 120 osobám promluvil předseda místní školní rady Čeněk Kohut, pak školní děti přednesly básně a recitace a zapěly smuteční zborovou píseň. Po zapění státní hymny všemi účastníky, byla slavnost skončena.

V Kamenitém, části to obce Vyšních Lhot se slavnost konala o 14. hod. v místnosti obecné školy. Proslov k četným návštěvníkům učinil řídící učitel Alfred Lampart. Školní děti přednesly různé básně a zazpívaly několik písní. Na konci byla všemi účastníky slavnosti zazpívána státní hymna.

28.05.1938

Oslavy 54. narozenin pana prezidenta republiky Dr. Edvarda Beneše, byly v Raškovicích a Vyšních Lhotách důstojně oslaveny. Slavnosti se zúčastnily všechny složky obyvatelstva a o významu dne promluvil k přítomným několik řečníků. Většina domů byla ozdobena státními vlajkami a prapory.

28. 10. 1938

Oslava státního svátku 28. října se ve zdejším obvodě nekonala.

(1939)

7. 3. V předvečer narozenin zesnulého presidenta osvoboditele T. G. Masaryka byly zde zapáleny vatry. V den narozenin bylo ve školách vzpomenu památky zesnulého presidenta osvoboditele, kdež mimo školních dětí bylo přítomno několik dospělých osob.

Dne 12. 3. 1939 na počest zesnulého presidenta osvoboditele sehrála zdejší jednota Sokol divadelní hru „Noví lidé!“ Před zahájením představení promluvil k přítomným ředitel měšťanské školy Filip Koval. Po zahájení státní hymny slavnost skončena.

15. 3.

Dne 15. 3. 1939... gestapo... hledali Emanuela Gottliebera... V hostinci Valentina Švrčiny spatřili na stěně pověšený obraz, který byl sestaven z menších fotografií. Mezi jinými fotografiemi byly tam také podobizny presidenta osvoboditele a presidenta Dr. Beneše. Jeden z gestapáků obraz se stěny strhl a se vši zuřivostí jím praštil o zem...

(1945)

Dne 5. 5. 1945 o 0:15 hod. vyhodilo německé ustupující vojsko železný most přes řeku Morávku, aby tím znemožnilo rychlý postup Rudé armády.

...O 5:20 hod. počalo místní obyvatelstvo opravovati zbořený železný most, jehož střed se zřítíl do řečiska. Dalšími kládami a říčním kamením byl most částečně opraven takže RA mohla se i s povozy přepraviti na druhou stranu a stíhati prchající Němce, kteří se stahovali po silnici na Janovice a k Frýdlantu.

14. 9.

Dne 14. 9. 1945 o 16 hod. konala se v Raškovicích před měšťanskou školou smuteční tryzna za presidenta osvoboditele T. G. Masaryka. Řed. Měšťanské školy Muroň vzpomněl zásluh presidenta osvoboditele o utvoření čs. republiky, načež žáci měšťanské školy zazpívali jeho oblíbené písně: „Teče voda teče“ a „Ach synku, synku oral-li jsi“. Na konec byla zahrána státní hymna.

28. 10.

Den 28. října byl ve všech zdejších obcích oslaven důstojným způsobem. Občané v Raškovicích se shromáždili na dolním konci obce, odtud se šlo v průvodu k hotelu „Pícha“ v Raškovicích. Účastníci se pak shromáždili v místnosti zvukového kina, kdež promluvil předseda svazu české mládeže Josef Meca. Pak jednotliví členové SČM přednášeli básně a recitace, žáci měšťanské školy po řízení odb. Učitele Valáška zazpívali píseň „Bývali Čechové“ a na konci byla hrána státní hymna.

(1946)

7. 3. Narozeniny zesnulého pana presidenta osvoboditele byly oslaveny pouze ve školách. Veřejné oslavy se tohoto roku ve zdejších obcích nekonalý.

28. 10.

Státní svátek 28. října byl ve všech obcích zdejšího obvodu oslaven společně všemi složkami obyvatelstva.

27. 10 o 17. hod. Shromáždilo se větší množství lidu před obecním hostincem v Raškovicích. Odtud vyšel průvod k pomníku padlých a umučených v poslední světové válce v Pražmě. V průvodu byly zastoupeny všechny korporace s úřady v čele za státní vlajkou školní dívky a hudba železničářů ze Starého Města. Cestou se průvod zastavil před měšťanskou školou v Raškovicích, na níž jest zasazena pamětní deska obětí z první světové války. Odborný učitel Rudolf Muroň v krátkém proslovu vzpoměl obětí z první světové války, zásluhy obou našich presidentů o naše osvobození a pak nabádal lid k svornosti.

U pomníku obětí z druhé světové války v Pražmě promluvil odborný učitel Valášek. Vzpoměl obětí obou světových válek, obou našich presidentů, jejich zásluch o naše osvobození a nabádal přítomné k následování jejich příkladů. Po proslovu byla uctěna památka všech, kteří za naše osvobození položili životy dvouminutovým tichem.

Pak se pokračovalo v oslavách v sále sokolského kina v Raškovicích. Místní pěvecký sbor odborného učitele Nikla z Pražma zaspíval několik písní, načež školní dívky přednesly sborově i jednotlivě několik recitací a básní.

Ve Vyšních Lhotách se konala oslava státního svátku v obecné škole, kde se sešlo mnoho obyvatelstva a všechny školní děti. K přítomným promluvil řídící učitel Eduard Kleiman. Děti pak přednášely básně a zaspívaly několik písní. Na konec všichni společně zaspívali státní hymnu. Obdobná oslava se konala i na druhé obecné škole v Kamenitém, v odlehlejší to části Vyšních Lhot. V Nižních Lhotách se konala oslava svátku 28. října rovněž v obecné škole. Mimo školních dětí přišlo i mnoho dospělých, k nimž promluvil řídící učitel Barnet. Vzpoměl všech padlých a umučených, kteří položili životy za naše osvobození, obou našich presidentů, bez nichž bychom nebyli dosáhli samostatnosti a nabádal k ostražitosti před německými násilníky.

Veřejné budovy i mnoho budov soukromých byly ve všech obcích hojne vyzdobeny státními vlajkami a prapory.